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Задание №1

Кейс «Верные друзья»
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Описание проблемы
Компания «Верные друзья» создавалась «с нуля». Основатель и владелец Михаил Зарько начинал свой бизнес с установки окон, потом перешел к их производству. Михаил был предпринимателем от бога, мгновенно находил новые рынки, оценивал варианты, предлагал решения и заключал выгодные контракты. Но вот руководителем Михаил оказался весьма посредственным.

Он был временами чрезвычайно резок и даже груб по отношению к людям, которые, как ему казалось, совершали ошибки. Но в тоже время, он увлекался новыми людьми, приходящими в компанию, и они сразу попадали в разряд «любимчиков». Любимчики имели «доступ к телу», часами сидели в кабинете шефа, их предложения принимались без корректировок – «на веру». Любую критику в адрес очередного любимчика шеф пропускал мимо ушей, сам он видел только достоинства, а негативные высказывания списывал на зависть недоброжелателей. Проходило полгода, и любимчик попадал в разряд «отработанной породы», и уже неделями не мог попасть в кабинет шефа. Даже вполне здравые и грамотные решения отвергались, все воспринималось с негативной точки зрения. «Что за ерунду он написал, посмотрите – это же бред!» - говорил Михаил, швыряя концепцию развития подразделения в корзину. Михаил не снимал трубку, переносил встречи, ссылаясь на занятость, и, в конце концов, бывшего «любимчика» увольняли. Такая участь, за редким исключением, ждала практически всех – средний срок работы руководителей в компании редко превышал год- полтора.

Хладнокровный и расчетливый в бизнесе, в отношениях с людьми Михаил был чересчур эмоциональным и взрывным. Он мог легко уволить даже отличного профессионала «под горячую руку». И отговорить его от этого шага было невозможно, а просить пересмотреть решение – бесполезно. Подобрать нового сотрудника на место уволенного оказывалось не так просто. Вернее, подобрать – просто, а вот удержать или дать ему удержаться... Дела новичку, приведенному «по знакомству» одним из руководителей, передавать, как правило, было некому – за предшественником уже захлопнули дверь, и вот он ходил из кабинета в кабинет, пытаясь разыскать необходимую информацию, найти нужные договора, да еще и бюджет службы нужно срочно верстать, не войдя толком в курс дела. Результат был закономерно отрицательным. Приходилось новичка вскоре увольнять, «не тянул». Работа была в полном «завале», проблемы росли, как снежный ком, а спросить было не с кого. Но обсуждать поступки высшего руководства было в компании не принято.

Наступил октябрь 2008 года. Рынок изменился, рентабельность бизнеса резко упала. Компания еле-еле сводила концы с концами. Михаил стал склоняться к решению передать бразды правления в своем бизнесе наемному менеджеру. 
Но как выбрать кандидата? Как это сделать правильно? И найти ответ на этот вопрос нужно в ближайшее время.

Задание №2

Ситуация «Опоздания»
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В компании, занимающейся продажей торгового оборудования, работает сотрудница, которая по праву носит звание «лучший продавец». Ее работа приносит огромную прибыль руководству организации. Единственным ее недостатком можно считать то, что она постоянно опаздывает на 20–30 минут. Руководство фирмы пошло на то, чтобы официально позволить ей приходить на 20 минут позже, чем остальным. Тогда женщина начала опаздывать на 40 минут. Руководство решило оставить все как есть, так как лучше этой продавщицы никто не работает и потери от ее опозданий ничтожно малы. 
Но остальные сотрудники фирмы начали возмущаться, позволять себе опоздания, оправдываясь «а почему ей можно», таким образом, в коллективе начало назревать недовольство. Что может предпринять руководство компании?
Задание №3
Кейс «Разработка системы нематериальной мотивации персонала»
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Компания «Успех» работает на рынке 3 года. Основное направление деятельности – оптовая торговля канцелярскими товарами. Численность персонала 30 человек. Средний уровень заработной платы составляет 15000 руб. Организационная структура управления компании построена по принципу вертикальных связей с четко выделенными направлениями деятельности. 

Сложившаяся кризисная ситуация грозит предприятию «Успех» не только финансовыми проблемами и утратой своих позиций на рынке, но и потерей квалифицированных кадров, без которых преодолеть кризис невозможно. Удержание ключевых сотрудников — одна из основных задач менеджмента компании на этапе кризиса. Из-за финансовых трудностей увеличение материального вознаграждения для поощрения сотрудников «становится непозволительной роскошью».  

В связи с этим, по-мнению, руководства компании разумное применение нематериальной мотивации позволит компании укрепить лояльность сотрудников, повысить их интерес к собственному профессиональному уровню, уменьшить панические настроения в коллективе и как следствие – повысить качество их профессиональной деятельности. 

Руководство компании поручило Вашему отделу разработать систему нематериальной мотивации.
Вопросы:
1.Предложите принципы формирования системы нематериальной мотивации для сотрудников компании.

2. Предложить структуру пакета нематериальной мотивации.

3. Какие шаги Вы будете предпринимать, какие ресурсы Вам понадобятся для реализации намеченной программы?

4. Какие плюсы и минусы для персонала компании Вы видите в предложенной Вами программе?

Задание №4
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Помогите ответственным за обучение определится с тем, каких сотрудников и чему учить. А также, учитывая низкую заинтересованность персонала в рабочем процессе, выберите наиболее эффективный способ их мотивации к обучению. 

	ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНИЗАЦИИ № 1

	Профиль деятельности – кондитерское производство. 
Численность персонала – 80 человек. 
Срок работы на рынке –11 лет.

	Компания занимается производством хлебобулочных и кондитерских изделий. Основной канал распространения продукции – сетевая розница, причем в основном магазины эконом класса. Следовательно, большая часть покупателей – люди со средним и низким достатком. Исходя из этого, одной из ключевых целей руководство компании считает сохранение низких цен в среднем по рынку, поэтому поддерживает политику уменьшения издержек. Основная проблема при этом заключается в нестабильности качества продукции и ее большом возврате из торговых точек. Она усугубляется еще и тем, что зарплата на предприятии достаточно низкая, поэтому наблюдается высокая текучесть кадров.
Вследствие всего этого персонал разделился на две части:

1. Давно работающие на всех участках сотрудники. Они имеют определенные преференции со стороны руководства, лояльны к компании и не готовы к существенным переменам в своей деятельности. Считают, что если организация не рассталась с ними в предыдущие годы, то не оставит их и дальше. Следовательно, их мотивация к любым изменениям стремится к нулю.

Новички с опытом работы в компании до 9 месяцев. Поскольку механизм профессионального обучения на предприятии находится в зачаточном состоянии, то кандидатов подбирают только с опытом работы. Как следствие – нанимаемый персонал приходит «со своим уставом» и не мотивирован к принятию норм и правил компании. Инновации, предлагаемые новичками, первоначально находят одобрение руководства, но потом все возвращается «на круги своя». Инициатор, недовольный низкой зарплатой и тем, что его идеи не получают развития, увольняется. 

Из-за перечисленных особенностей корпоративной культуры сложилась и низкая культура производственного процесса почти на всех участках. Руководители компании, осознавая, что, с одной стороны, любое предлагаемое начальством изменение блокируется персоналом, а с другой – они вынуждены повышать качество продукции и бороться с операционными издержками, решили начать внедрение инноваций с обучения сотрудников.
Поскольку такого опыта у предприятия нет, то менеджеру по персоналу поручили сделать соответствующие предложения. Он, в свою очередь, понимает, что на обучение будет выделен скромный бюджет, достаточный разве что для подготовки одной группы работников.


Задание №5

Кейс «Дорогие сотрудники»
Пожалуй, нет компании, для которой не была бы актуальна проблема эффективной организации взаимодействия сотрудников. Существует ли наиболее рациональный и эффективный способ организации работы внутри компании? Как правильно расставить акценты в коллективе? Всегда ли необходимо делать выбор в пользу одного из сотрудников, если сложившаяся конфликтная ситуация создает для этого все условия
Итак, представьте себе ситуацию… 
Компания, торгующая компьютерным оборудованием, является лидером в своем рыночном сегменте. Организация состоит из нескольких отделов, каждый из которых специализируется на решении тех или иных вопросов. Мария Антонова, руководитель одного из подразделений компании и талантливый сотрудник, в свое время стояла у истоков создания своего отдела. В один прекрасный момент выясняется, что Мария уходит в декретный отпуск. Естественно в компании возникает вопрос, кого ставить на ее место?

Поразмыслив над сложившейся ситуацией, руководство решает найти Марии замену. Подходящая кандидатура тоже нашлась практически сразу - в соседнем отделе работает подающий надежды, перспективный, с явными задатками лидера менеджер по продажам Павел Семенов. Руководство принимает решение, что перед уходом в отпуск Мария передает дела Павлу. После ухода Марии новоиспеченный руководитель отдела с явным интересом и энтузиазмом включается в работу, познает специфику нового для него подразделения компании. 

Проходит некоторое время, и Мария собирается из декретного отпуска обратно в офис. Руководство в замешательстве. С одной стороны, Мария, являясь прекрасным работником, так и осталась непревзойденным лидером для коллектива своего отдела. При этом немаловажное значение имеет тот факт, что именно ее сотрудники хотят видеть в качестве своего руководителя. С другой стороны, Павел - лояльный сотрудник, инициативный, мотивированный на работу в этой компании. Кроме того, он явно вырос из своей прежней должности менеджера по продажам. Понимая, что в компании нет места для его продвижения, руководство все же не хочет расставаться с Павлом. 

Что в данной ситуации следует предпринять начальству? Как повести себя по отношению к Марии и Павлу? Существует ли способ безболезненно разрешить конфликт и сохранить обоих сотрудников, ведь они оба так дороги компании?

Задание №6
Тест
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Вставьте недостающее слово: Адаптация молодых работников, их включение в трудовой коллектив, представляет собой, как правило   …  .

a) психофизический процесс адаптации,

b) организационный процесс адаптации,

c) социально-психологический процесс адаптации,

d) профессиональную адаптацию.

2. Выберите верный вариант соотношения понятий «управление персоналом» и «кадровая политика»:

a) кадровая политика > управление персоналом

b) кадровая политика = управление персоналом

c) кадровая политика < управление персоналом

3. Целью кадровой политики не является:

a) обеспечение реализации прав работников организации

b) формирование эффективного объема и качества персонала

c) рациональное использование кадрового потенциала

d) контроль за соблюдением правил и норм в коллективе

4.   Впишите понятие, соответствующее приведенному ниже определению. 

 Кадровый (…) – деятельность по поиску и привлечению работников, изучение внутреннего и внешнего рынка труда.

5. Укажите, что из приведенного ниже относится к вариантам профессионального развития:

a) посещение курсов;

b) участие в работе профессиональных организаций;

c) посещение других фирм;

d) чтение книг, журналов;

e) участие в семинарах, конференциях;

f) все ответы верны;

g) все ответы неверны.

6. Укажите последовательность этапов обучения:

a) обучение;

b) общий обзор материала;

c) предварительная оценка;

d) отбор участников (кандидатов) обучения;

e) оценка;

f) постановка целей обучения;

g) поощрение обучающихся.

7. Вставьте недостающее слово:  …… означает предоставление новым сотрудникам общих сведений о работе, необходимых для выполнения своих обязанностей.

8. Вставьте недостающее слово: … включает в себя получение новыми и действующими сотрудниками навыков, необходимых для успешного выполнения работы.

9. Верно ли утверждение: Внутренняя справедливость означает, что каждый работник должен считать свою зарплату справедливой по сравнению с уровнем оплаты других работников тех же профессий и квалификации, работающих в аналогичных условиях в другой организации.

a) да, верно;

b) нет, неверно.
 10. Укажите, какие из приведенных ниже факторов относятся к прямым выплатам работникам (1), а какие к косвенным (2).

a) зарплата,

b) оклад,

c) льготы,

d) страхование за счет организации,

e) стимулирующие премии,

f) оплачиваемый отпуск,

g) бонусы,

h) комиссионные.

11. Верно ли утверждение: Кадровое планирование эффективно, если оно интегрируется  в общий процесс планирования на предприятии

a-  да, верно;

b- нет, неверно.

12. Какой вариант является лишним: Планирование потребности в персонале базируется на данных …

a – об имеющихся и запланированных рабочих местах,

b - о количестве безработных специалистов в конкретной отрасли,

c – о штатном расписании.

13. Выстройте правильную последовательность этапов работы по отбору претендентов на вакантную должность:

a-  проверка профессиональных знаний претендентов,

b- разработка требований к должности,

c- отбор на должность из ряда кандидатов,

d- поиск претендентов.

14. Выберите правильный вариант ответа: В организации контроль позволяет обеспечить 

a- ежедневное наблюдение за персоналом,

b- соблюдение правил организации,

c- выпуск продукции.

15. В каком случае из нижеперечисленных система контроля наиболее эффективна?

a- Сотрудники не подвергаются жесткому контролю со стороны руководства, в большей части организации распространен самоконтроль. За достижение любого результата назначается премия. Основной вид контроля – итоговый.

b- Сотрудники сами осуществляют контроль за своей деятельностью, о проделанной работе за неделю пишут отчеты, в конце недели на еженедельном собрании совместно с рукововодителем обсуждают результаты деятельности, проблемы и достижения. 
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16. Вставьте пропущенное слово: В деятельности группы большое значение имеет неформальный  …
Задание №7
Напишите профессиональное резюме.
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Задание №8
Необходимо выбрать сферу деятельности Вашей организации, вакантную должность и разработать вопросы для проведения собеседования с соискателем (5-10 вопросов).
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Задание №9
Необходимо выбрать сферу деятельности Вашей организации, вакантную должность и написать объявление о вакансии.
Задание №10.

Кейс «HR против брака»

Описание проблемы
В течение многих лет производственная компания «Красный серп» функционировала спокойно и весьма прибыльно: сначала в советские времена, а потом и в новые, капиталистические. И всегда числилась одним из лидеров отрасли. Руководство было готово шагать в ногу со временем и вовремя поняло, что без изменений не выжить, поэтому появились новые производственные линии, новое оборудование, а ассортимент выпускаемой продукции постоянно обновлялся в зависимости от требований рынка. Производимое оборудование хотя и недотягивало до западных аналогов, но и не сильно им уступало, плюс оно было значительно дешевле и вполне надежно. Т.е. конкурентоспособно. Компания создала себе репутацию хорошего производителя, и проблем со сбытом не было.

Однако в последнее время у «Красного серпа» начались серьезные неприятности: резко вырос процент бракованной продукции, а значит, увеличился поток рекламаций со стороны клиентов и участились случаи возврата. Некоторые постоянные покупатели уже заявили о том, что не собираются продолжать сотрудничество, потому что «лучше купить дороже, но надежнее». Компания несет огромные убытки, репутация трещит по швам.

И генеральный директор решил обратиться за помощью к руководителю отдела по персоналу, хотя его и смущало, что она только недавно была принята в компанию вместо ушедшего на пенсию предшественника, да еще и всего лишь год назад окончила педагогическое училище. Но выхода не было, и директор подумал: «А вдруг поможет?» и попросил ее помочь исправить ситуацию.

Как HR в данном случае реально может помочь своему предприятию вернуть утраченные позиции? Что ему необходимо предпринять в первую очередь?
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